

# 农发行海南省分行积极创建农业政策性金融创新实验区 政策性金融服务国家重大战略 助力海南自贸港建设

2018年4月,党中央赋予海南全岛建设自贸区、自贸港的重大历史使命。农发行作为全国唯一的农业政策性银行,闻令而动,主动作为,在金融系统率先出台了《关于支持海南全面深化改革开放的意见》,决定在海南全域设立农业政策性金融创新实验区。农发行海南省分行主动提升站位,对接自贸区自贸港发展重点和政策,对接总行八大改革创新,以农业政策性金融创新实验区建设为抓手,系统推进信贷产品、服务模式和运营体系创新,有效推动政银企优势互补协同合作,率先形成了“市场化、多元化、多功能”创新支农格局。近两年累计投放贷款近300亿元,大力支持了一批契合规划、城乡统筹、夯实自贸港建设基础的重点园区、重点产业和重点项目,充分发挥了政策性金融服务国家重大战略的示范引领作用。



农发行海南省分行贷款支持的三亚海棠湾水稻国家公园。武昊 摄

## 聚焦创新服务脱贫攻坚 助自贸港筑牢全面小康之基

打赢脱贫攻坚战是海南建设自贸港的底线目标。近年来,农发行海南省分行把服务脱贫攻坚作为全行的核心职能,立足海南热带特色农业、生态旅游和海洋等资源优势,主攻产业扶贫方向,于2017年联合省扶贫办、省工商联创新构建了“农业政策性金融产业扶贫合作平台”,聚集了南繁种业、火山石斛、春光椰子、翔泰渔业、口味王槟榔等42家有经营实力和社会责任感的现代农业领军企业和知名农业品牌加盟,有效整合放大了省扶贫办、省工商联的政策指引和组织协调优势、农发行的政策性银行金融优势、龙头企业和技术市场优势,在海南5个国定贫困县和扶贫任务较重的儋州市等贫困地区积极开展产业扶贫,引领平台企业对接地方政府产业扶贫规划及招商引资项目,到贫困地区设立生产基地或建立专业合作社,构建“政策性金融+平台企业+贫困人口”的利益联结机制,在合力促进热带特色高效产业发展的同时,有效提高了贫困地

区产业扶贫组织化水平和综合扶贫绩效,在支持海南产业扶贫方面走出了第一条创新发展之路,成为政策性金融探索脱贫长效机制的生动实践。

据悉,农业政策性金融产业扶贫合作平台企业90%以上是民营企业,而民营企业融资难、融资贵、抗风险能力弱等问题是长期困扰其发展的重要因素,农发行海南省分行以平台为依托推出6项创新举措,助力解决这个“老大难”问题:一是实行“传统+新型”抵质押组合担保方式,除了采用传统的房地产抵押外,创新采用股权、存货、知识产权、专利技术、农村土地承包经营权等新型担保方式,帮助平台企业解决抵押不足导致融资难的问题;二是向平台企业发放的扶贫贷款利率定价水平比同业平均水平低93个基点,累计为平台企业节省财务成本5800万元,帮助企业解决融资贵的问题;三是推广运用政银企三方共同分担风险等业务模式,创新推出“助保贷”“槟榔加工贷”等信贷产品,支持地方特色产业发展;四是成立“平台

风险互助基金”,通过抱团取暖的方式,帮助平台企业渡过阶段性经营困难,提升平台整体抗风险能力;五是联合省扶贫办成立“平台稳固脱贫成效基金”,专项用于帮扶贫困边缘人口和可能因灾、病或突发事故而返贫的已脱贫人口稳定脱贫。

该产业扶贫平台的最大优势在于通过省扶贫办的政策指导和农发行的优惠政策、信贷资金双重支持,引导帮助平台企业在贫困地区发展特色产业,通过企业的产业化、组织化优势,把贫困地区、贫困人口聚集和吸引到特色产业的生产中来,避免了“撒胡椒面”式的低效金融扶贫,实现了企业自身做大做强和产业扶贫的双赢目标,最大力度地推动了农业政策性扶贫资金流向最需要帮扶的人群和最有潜力的特色产业,实现了金融扶贫精准滴灌。

自该平台成立以来,农发行海南省分行已累计向平台企业发放贷款138.1亿元,推动产业扶贫项目近50个,辐射带动了9.6万人次贫困人口脱贫。该行

过全省扶贫贷款余额的60%,切实发挥了扶贫先锋主力模范作用。该行荣获2018年度“海南省金融系统脱贫攻坚先进单位”、2019年度“海南省打赢脱贫攻坚战先进集体”等荣誉称号,多个分支机构和个人获得扶贫先进称号。平台中的传味文昌鸡、翔泰渔业等多家企业也荣获精准扶贫先进荣誉。



政策性金融产业扶贫合作平台稳定脱贫基金备忘录签约仪式。

## 聚焦创新支持全产业链 助自贸港巩固粮食安全之本

发挥国家南繁科研育种基地优势,建设全球热带农业中心和全球动植物种质资源引进中转基地,这是建设自贸港现代产业体系重要内容,在国家粮食食品安全战略中具有重要地位。近年来,省政府提出发展高新技术产业方面要朝着“海陆空”方向发展,其中“陆”指的就是以南繁育种为代表的热带高效农业。在服务国家南繁种业战略上,农发行海南省分行一直积极发挥先锋主力军作用,加大与省农业农村厅和海南农垦、区内优势企业等合作力度,累计投放贷款近9亿元大力支持建设南繁育种基地,南繁科技城周边科研用地、三亚海棠湾水稻公园南繁科研基地等项目,支持的南繁基地建设面积占整个南繁核心区面积的53%,服务全国80%的农作物在此进行育制种,以实实在在的

成效落实“要从源头上保障国家粮食安全”的要求。

服务国家粮食安全是国家赋予农发行的基本职责。近年来,该行积极顺应粮食市场化改革形势,面对粮食产业“大市场、大粮食、大流通、大产业”的发展趋势,专门出台支持粮食市场化改革与发展的48条措施,并在充分用好总行赋予的创新政策前提下,联合省粮食和物资储备局创新成立“海南粮食全产业链安全体系合作平台”,吸收了南繁种业、内蒙古恒丰、中储粮等22家有志于服务海南自贸港粮食安全体系建设的骨干企业加盟,整合发挥省粮食和物资储备局的政策指引和行业组织优势、农发行的粮油信贷和客户群优势、平台企业的专业经营和市场等资源优势,加快推进粮油

信贷业务由政策性为主向政策性和市场性并重转变,构建了符合海南自贸港建设需求和具备海南特色的更高层次、更高质量、更有效率、更可持续的粮食安全保障体系,合力推进海南粮食种植业、生产、收储、加工、消费、仓储物流等粮食全产业链业务发展。除了南繁基地之外,该行支持的众多粮食产业项目都发挥了不可替代的作用,例如贷款2.6亿元支持的海南洋浦国际粮油物流加工产业园区建设,填补了海南缺少大型多功能粮食加工基地的空白,带动了粮食产业升级,提高了自贸港市场保障供应水平。

海南粮食全产业链安全体系合作平台自成立以来,积极主动提供融资融智金融服务,针对粮食企业资产特点,创新推行“信用保证保险贷”、仓单质押、风险补偿保证金等抵质押担保方式,引导企业做到政策性信贷资金“封闭运行、购货销还”,以利率优惠的信贷资金推动加盟平台的粮食企业上下游客户间的合作交流,提升粮油信贷业务的广度和深度。据了解,该行年均累放

累收各类粮食类贷款超30亿元,粮食信贷余额保持在40亿元左右,随着粮食全产业链业务的稳步发展,市场化粮食购进(供给)占海南粮食市场主导份额,创该行建行以来历史最高水平,发挥了粮食供应的主渠道作用。



陵水南繁育种基地。得到农发行陵水县支行支持的

## 聚焦创新支持基础民生 助自贸港建好招商引资之巢

近两年,农发行海南省分行充分发挥政策性贷款期限长、成本低、信贷规模有保障、符合自贸港发展阶段特点等优势,频频发力出招,该行联合省发改委出台了《关于建立农业政策性金融对接合作机制进一步支持海南省基础设施重大项目建设的通知》,创新搭建“海南乡村振兴基础民生设施重点项目服务平台”,吸纳了20家大型优质客户,积极引导优质社会资本参与全省基础民生设施建设,近年来主动对接“五网”基础设施

建设,重点产业园区、渔港、码头、改善人居环境、美丽海南“百镇千村”建设等规划,以市场化支持方式累计投放446亿元贷款,以主办行模式全生命周期支持以海南生态软件园为代表的一批重点产业园区以及海南省肿瘤医院、临高县供水工程PPP项目、定安县城乡污水治理PPP项目、博鳌一龄医疗产业项目、海南生态智慧新城田园生态学校等一批省委省政府高度关注和契合海南自贸港建设需要的重点项目,贷款期限平均超过

10年,为夯实海南自贸港基础建设作出了积极贡献。

6月3日,海南自贸港11个重点园区同步举行挂牌仪式,据悉,11个园区中的海南生态软件园、海口复兴城互联网信息产业园、博鳌乐城国际医疗旅游先行区、三亚崖州湾科技城、海口国家高新技术产业开发区(含观澜湖旅游园区)5个重点园区是农发行海南省分行近年来大力支持的基础设施建设重点项目。近年来,省委省政府把重点园区作为推进海南

自贸港建设的重要抓手,该行紧抓契机,充分发挥政策性中长期贷款在重点园区建设中的先导性作用,通过“政府+专业实力企业+政策性金融+整区域开发”运作模式,提供长期限、大额政策性贷款,配套提供政策性金融资源,推进整区域开放,在进行土地整理投资及基础设施建设的同时,对园区进行城市营销宣传、推广,进行招商引资项目的洽谈,保障园区高起点开发建设,保障园区早期建设和招商引资、项目培育期的资金供应,保障园区运作规范和推动形成产业生态等。据了解,作为海南高新技术产业领军代表的海南生态软件园近年来获得了该行60多亿元中长期贷款的支持,吸引了华为、腾讯等4600多家引擎产业项目先后落户,该园区2019年税收超过23亿元,已成为海南经济新的增长点。截至目前,该行支持的园区类贷款余额达78亿元,已营销对接园区入园项目融资需求11亿元,有力地推动了海南自贸港高新产业快速发展。

获得农发行海南省分行六  
十亿元  
中长期  
贷款支持的  
海南生态软件园



农发行万宁支行支持的口味王青果槟榔收购加工厂。

产业扶贫平台企业中的海南翔泰渔业股份有限公司、海南传味文昌鸡公司、海南中丝发展公司3家企业被全国工商联、国务院扶贫办授予全国“万企帮万村”精准扶贫行动先进民营企业称号

农发行海南省分行荣获2018年度“海南省金融系统脱贫攻坚先进单位”和2019年度“海南省打赢脱贫攻坚先进集体”荣誉称号

农发行海南省分行定点扶贫工作2016-2019连续四年被省扶贫开发领导小组评为“好”

.....

(文/裴林 郑青 图除署名外由农发行海南省分行提供)

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....